

## АСПЕКТЫ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*Суетин Илья Дмитриевич, студент 1 курса института экономики и управления АПК, ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К. А. Тимирязева, e-mail: id.suetin04@list.ru*

*Научный руководитель – Каткова Екатерина Алексеевна, к.э.н., доцент, доцент кафедры экономической безопасности и права ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К. А. Тимирязева, e-mail: e.katkova@rgau-msha.ru*

*Аннотация.* В статье рассматривается теоретическая основа структурирования системы внешнеэкономической безопасности Российской Федерации. На основании угроз внешнеэкономической безопасности России, выделяемых отечественными авторами, была создана классификация внешнеэкономических индикаторов безопасности.

*Ключевые слова:* внешнеэкономическая безопасность, угрозы внешнеэкономической безопасности, индикаторы внешнеэкономической безопасности.

Рыночная трансформация национальной экономики открыла новый этап в развитии внешнеэкономической деятельности. В связи с этим остро встала проблема научного осмысления новых явлений внешнеэкономической безопасности Российской Федерации и структурирования их всех в единую систему.

В современной экономической науке существует целый ряд трактовок понятий внешнеэкономической безопасности. Единой же интерпретации, охватывающей все ее аспекты, пока отсутствует. По мнению С. Н. Гамидуллаева и И. В. Бородушко, это связано с тем, что каждая трактовка имеет как рациональное начало, так и некоторую ограниченность, что связано со сложностью самого процесса обеспечения внешнеэкономической безопасности, комплексным характером его факторов и влиянием на политико-экономический потенциал стран – участниц внешнеэкономической деятельности [1].

Изучив ряд интерпретаций этого понятия, мы пришли к выводу, что наилучшим образом будет определять внешнеэкономическую безопасность как составляющую экономической безопасности, обеспечивающую устойчивое конкурентоспособное развитие государства в мирохозяйственной системе на основе реализации внешнеторговой и финансовой политики, направленной на защиту экономических интересов государства [3].

Основными угрозами внешнеэкономической безопасности по мнению М. Г. Никитиной и В. С. Селюниной, являются:

- структура российского экспорта и импорта;
- высокий уровень внешнего долга;
- утечка капитала;
- слабый курс национальной валюты [3].

Дополнительно к названным угрозам можно отметить еще следующие угрозы, отмечаемые И. В. Манаховой и О. Е. Куцановым: уязвимость финансовой системы перед глобальными рисками (в т. ч. в результате влияния спекулятивного иностранного капитала), малый объем инвестиций в иностранную экономику, использование дискриминационных мер иностранными государствами во внешнеэкономических отношениях с Россией [2].

Для предотвращения экономических потерь в структуру внешнеэкономической безопасности необходимо включать упорядоченную систему экономических, правовых и технических мероприятий [4].

Уровни состояния безопасности страны необходимо определять с помощью индикаторов, показателей и критериев, которые с одной стороны, сигнализируют о зоне безопасной деятельности государства, а с другой, о развитии опасности вследствие реализации угрозы.

В настоящее время недостаточно разработок в области оценки экономической безопасности, а также индикаторов, характеризующих уровень внешнеэкономической безопасности. На наш взгляд, одну из самых глубоких научных работ в этом направлении проделал Катков Ю.Н., который предлагает для оценки экономической безопасности семь групп индикаторов. Предложенные Катковым Ю.Н. индикаторы, способны отразить положение на рынке, а также социальный и экономический уровень [4].

Понимая суть внешнеэкономической безопасности и зная об основных ее угрозах, попробуем создать собственную классификацию индикаторов внешнеэкономической безопасности России.

Все индикаторы разделены на три крупные категории:

- индикаторы оценки внешнеторговой безопасности;
- индикаторы оценки денежно-кредитной и валютной безопасности;
- социально-экономические индикаторы оценки [3].

Индикаторы в каждой из категорий позволяют оценить уровень опасности, исходящий от каждой из перечисленных до этого угроз. Следовательно, каждую из угроз можно сопоставить с одной из категорий оценок внешнеэкономической безопасности.

Таким образом, мы выделяем в составе системы внешнеэкономической безопасности государства три ее аспекта:

1. Внешнеторговый аспект, характеризующийся соотношением экспорта и импорта, их структурой, объемом. К угрозам, относящихся к этому аспекту, можно отнести: структуру российского экспорта и импорта, дис-

криминационные меры государств и международных организаций во внешнеэкономических отношениях, неразвитость инфраструктуры экспортно-импортных организаций и др.;

2. Финансово-валютный аспект, связанный с международными финансовыми отношениями, а также курсами валют. К этому аспекту можно отнести такие угрозы как: слабый курс национальной валюты, высокий уровень внешнего долга, утечка валютных ресурсов, недостаточность инвестиций в российскую экономику и т.д.;

3. Прочие аспекты, иллюстрирующие в совокупности поведение владельцев капитала, их вклад во внешнеэкономическую деятельность. Сюда можно отнести следующие угрозы: бегство капитала за границу, приобретение иностранными фирмами российских предприятий и др.

Каждый из указанных аспектов связан друг с другом, образуя в итоге систему внешнеэкономической безопасности.

Таким образом, предложенная система позволяет проанализировать состояние внешнеэкономической безопасности России и дать оценку его деятельности на международной арене.

### **Библиографический список**

1. **Гамидуллаев, С. Н.** Теоретические аспекты исследования безопасности внешнеэкономической деятельности / Гамидуллаев С. Н., Бородушко И. В. // Вестник Российской таможенной академии. – 2017. – № 1. – С. 26–35.

2. **Манахова, И. В.** Угрозы внешнеэкономической безопасности России / Манахова И. В., Куцанов О. Е. // Вестник Саратовского государственного социально-экономического университета. – 2018. – № 5 (74). – С. 81–85.

3. **Никитина, М. Г.** Внешнеэкономическая составляющая экономической безопасности государства / Никитина М. Г., Селюнина В. С. // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Экономика и управление. – 2021. – Т. 7, № 1. – С. 93–104.

4. **Хоружий Л. И.** Учетно-аналитическое обеспечение экономической безопасности хозяйствующего субъекта / Л. И. Хоружий, Ю. Н. Катков // Вестник ИПБ (Вестник профессиональных бухгалтеров). – 2016. – № 4. – С. 39–44.